

12 марта

№ 11-й

1915 года.

ВЯТСКИЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Водни поста.

Звуки за звуками таютъ въ выси...

Совѣсть заснувшую будятъ.

Встань же, душа! Бремя сна отряси!

Дни покаянья уходять!..

Вотъ и послѣдній звукъ замеръ вдали,

Вмѣстѣ съ зарей угасая...

Вспыхнули въ храмѣ священномъ огни...

Меркнетъ свѣча догоная... .

Такъ вотъ и жизнь наша, другъ, догоритъ!

Годы промчатся стрѣлою!

Поздно, быть можетъ, душа заболитъ... .

Поздней сверкнетъ взоръ слезою!..

Поздно! . Оглянешься—все позади!

Силы, надежды, злоровье!..

Крестъ, да могила одна впереди...

Больно и вспомнить былое!..

Въ праздности, лѣпости жизнь вся прошла,

Въ жалкихъ ничтожныхъ заботахъ...

И позабытой осталась душа
Въ суетныхъ жизни тревогахъ!..

Звуки за звуками таютъ въ выси;
Совѣсть заснувшую будятъ!..
Встань же, душа, къ покаянию спѣши!
Быстро дни жизни уходятъ!..

Св. Арк. Ма—евъ.

Церковное чтеніе и пѣніе, какъ средство для оживленія приходской миссіи, особенно — инородческой.

Въ № 50 «Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» за прошлый годъ неизвѣстнымъ авторомъ поднятъ очень важный вопросъ о «церковномъ чтеніи». Сказавши достаточно о томъ, на сколько ненормально, неправильно поставлено у насъ церковное чтеніе, авторъ затѣмъ даетъ свои указанія, какъ, по его мнѣнію, слѣдовало бы улучшить эту важную сторону нашего богослуженія. Но, какъ это часто бываетъ, и въ данномъ случаѣ обнаружилась правдивость той истины, что гораздо легче разрушать (или критиковать), чѣмъ созидать, т. е. указать правильный путь къ отысканію правды. Совершенно вѣрно, что церковное чтеніе въ нашихъ храмахъ совершается большою частью неопытными чтецами монотонно, безжизненно и способно навести скуку или даже и усыпить многихъ изъ нашихъ богомольцевъ. Справедливо и то, что таковымъ это чтеніе бываетъ преимущественно потому, что наши чтецы мало проникаются содержаніемъ читаемаго, т. е. читаютъ механически, безучастно, какъ бы только для бездушного исполненія своего долга и устава. И отсюда ясно, что одно изъ средствъ научить нашихъ чтецовъ исправить этотъ недостатокъ — научиться читать вразумительно и одушевленно — это расположить ихъ старательно готовиться дома къ чтенію въ храмъ, вникая по возможности въ смыслъ читаемаго,

какъ это справедливо объясняетъ авторъ другой статьи по тому же вопросу, нѣкій (явно практический въ семъ дѣлѣ) «діаконъ». Но въ этомъ не вся еще сущность дѣла, трудно поправимаго особенно потому, что для сего требуется не одно только доброс желаніе, но та огненная ревность по Бозѣ, тотъ духовный огонь, который Господь нашъ пришелъ бросить на землю и желаетъ, чтобы онъ поскорѣе возгорѣлся (Лук. 12,49), но которымъ, увы, не воспламенены души многихъ дѣятелей на нивѣ Христовой и изъ тѣхъ, которые поставлены на высшей ступени, чѣмъ наши церковные чтецы. Послѣднихъ должны учить пастыри церкви: но развѣ многіе изъ нашихъ пастырей умѣютъ (или хоть имѣютъ доброе желаніе учиться) читать въ церкви, какъ слѣдуетъ? Увы, нѣть и нѣть! А между тѣмъ уже одинъ примѣръ одушевленнаго чтенія нашего славнаго всероссійскаго пастыря о. Іоанна Кронштадтскаго долженъ бы научить многому и многихъ...

Что же касается дальнѣйшихъ наставлений неизвѣстнаго автора — тѣхъ внѣшнихъ пріемовъ и положеній чтеца, при помощи которыхъ онъ думаетъ исправить наше церковное чтеніе, то къ этому можно отнести только съ большимъ удивленіемъ и недоумѣніемъ. Когда содержаніе чтенія обращается къ Богу, «то учить сей авторъ — и чтецъ долженъ обращать лицо свое къ Богу, въ церкви же къ иконамъ, къ алтарю; при этомъ онъ долженъ и интонацией своего голоса и всѣмъ своимъ положеніемъ увлечь за собой вниманіе слушателей...» Когда же содержаніе въ чтеніи относится къ са-
мимъ слушателямъ... то и чтецъ уже тогда долженъ стоять лицомъ къ слушателямъ... при этомъ, по словамъ того же автора, чтецъ въ церкви долженъ, конечно, быть видимъ всѣмъ молящимся... Разъ мы не видимъ самого чтеца, не слѣдимъ за выражениемъ его лица и вообще за положеніемъ всей его фигуры, то для насъ теряется уже и интересъ къ его чтенію и къ его словамъ.*.) Что это такое? Развѣ церковная солея или клиросъ (обычное мѣсто

*.) Весь курсивъ нашъ.

ц. чтеца) это — театральные подмостки? Во многихъ исал-махъ, стихирахъ и другихъ нашихъ церковныхъ чтеніяхъ и пѣснопѣніяхъ слово Божіе обращается, то къ Богу, то къ людямъ и такія перемѣны чередуются часто: что-же? — и чтецъ или пѣвцы также будуть поворачиваться, то къ алтарю, къ иконамъ, то къ народу? Да ладно ли это выйдетъ?! И пареміи неудобно, какъ учить авторъ, читать, обратившись прямо къ народу.

А что касается совѣта сего же автора все читать въ церкви *), для большей его удобопонятности для народа, *не по-славянски*, а *по-русски*, — то мы достаточно наслуша-
лись подобныхъ совѣтовъ на эту тему отъ церковныхъ и иныхъ дѣятелей въ печальной памяти «освободительные» годы. И теперь пора бы уже покончить подымать такие разговоры. Нѣть, самъ народъ нашъ сего не пожелаетъ и не приметъ. И вообще — подобными искусственными мѣрами и путями не поднять намъ духовнаго просвѣщенія нашего, дѣйствительно еще очень темнаго, народа... Но для этого необходимо намъ — духовнымъ просвѣтителямъ народа самимъ прежде просвѣ-
титься свѣтомъ Христовымъ, читая почаще Слово Божіе и св. отцовъ, — воспламениться духомъ огненной ревности о словѣ Божіемъ, полюбить церковную службу, совершать ее истово, благоговѣйно (безъ излишнихъ ея сокращеній и иска-
женій) и затѣмъ учить нашъ народъ и пониманію службы этой, и истинной вѣрѣ Христовой, и доброй жизни — учить усердно, горячо, непрестанно...

Вотъ сейчасъ идетъ В. посты, время говѣнія, прибли-
жается Страстная Седьмица, съ ея умилильными службами. Какое это удобное время для того, чтобы расшевелить, смяг-
чить и умилиить душу христіанина, если положенный на это время церковныя службы совершать надлежащимъ образомъ... Пусть важнѣйшее изъ церковныхъ чтеній прочитается самъ священникъ, показывая примѣръ псаломщику, какъ слѣдуетъ

*) Но почему же только читать; очевидно и пѣть надо также?

читать. Для того, чтобы чтение было более внятно, слышино для богоомольцевъ,—чтецъ долженъ становиться или по срединѣ церкви, когда есть кому пѣть на клиросѣ и онъ можетъ быть свободенъ отъ пѣнія,—для чего слѣдуетъ ставить осо-бое возвышеніе;—или же—if ему приходится и пѣть,—можетъ стоять и на клиросѣ, но не въ углу его, а поближе къ срединѣ церкви, къ амвону и непремѣнно—въ полуоборотъ къ молящемуся въ церкви народу, которому однако нѣтъ не-обходимости видѣть самого чтеца, выраженіе его лица и фигуры: одно нужно, чтобы онъ читалъ достаточно громко и выразительно и чтобы въ чтеніи надлежащими тонами звучали струны его сердца. Онъ вѣдь не свое читаетъ; но тогда его устами мы слышимъ, какъ учить насть Господь устами свв. пророковъ, апостоловъ, свв. угодниковъ....

Также и о церковномъ пѣніи намъ слѣдуетъ позаботить-ся, чтобы оно было поставлено не только вразумительно, но и умилительно, молитвенно. Какъ помочь хору, необходимо вводить общенародное пѣніе, способное такъ оживить обще-церковную молитву. Главнѣйшія пѣснопѣнія нужно народу по-чаще объяснять. Конечно, все это несложно и потребуется отъ пастыря немало трудовъ. Но зато и польза будетъ велика.

Полагаемъ, что указанный нами (по необходимости—очень кратко) путь приведетъ насть не только къ просвѣще-нию нашего русского народа, но и—инородцевъ нашего При-камского края: вотяковъ, татарь, черемисъ... Правда, у насть въ Вятской епархіи почти нѣтъ приходовъ, которые бы со-стояли изъ однихъ инородцевъ, не понимающихъ русскаго и хоть отчасти ц.-славянскаго языка. Большинство нашихъ т. н. инородческихъ приходовъ состоятъ изъ смѣшаннаго на-селенія—русскаго и инородческаго; а если ихъ населеніе да-же почти сплошь инородческое, то и тогда значительная часть его (мужская половина) въ достаточной обычно мѣрѣ понимаетъ рускій и отчасти—ц.-славянскій языкъ. Впрочемъ, это обстоятельство не только не упрощаетъ, но скорѣе—еще усложняетъ пастырско-миссіонерское дѣло въ такихъ прихо-

дахъ. Въ самомъ дѣлѣ,—неизбѣжнымъ является вопросъ: на какомъ языкѣ совершать службу и вести проповѣдь въ такихъ приходахъ? Пастыри—русскіе въ такихъ приходахъ большою частью склонны совершенно пренебрегать инородческимъ языкомъ. Пастыри-инородцы, напротивъ, готовы слушать и говорить только поинородчески, особенно изъ болѣе ретивыхъ (чаще однако ретивыхъ на словахъ, для показа, но не на самомъ дѣлѣ). Ясно, что истины здѣсь, какъ и всегда почти въ подобныхъ спорныхъ случаяхъ, надо искать посерединѣ, т. е.—нельзя пренебрегать ни тѣхъ, ни другихъ овецъ одного стада, но надо стараться окормлять тѣхъ и другихъ наиболѣе полезною для нихъ пищей. Въ этомъ достаточно могутъ убѣдить насъ примѣры и ученіе такихъ авторитетныхъ просвѣтителей инородцевъ, какъ основатель Алтайской миссіи, приснопамятный архимандритъ Макарій Глаухаревъ († 1846 г.), лучшій изъ дѣятелей той же миссіи еще здравствующій святитель—миссионеръ Макарій, Митрополитъ Московскій, и организаторъ миссионерскаго дѣла среди инородцевъ Казанскаго края—знатенитый Н. И. Ильминскій. Гдѣ въ приходѣ русскихъ и инородцевъ приблизительно поровну, тамъ слѣдуетъ править службу поперемѣнно, 'всего лучше на два разноязычныхъ клироса или «лика». Иначе, если дадимъ предпочтеніе одной части, оттолкнемъ отъ церкви или лишимъ церковнаго просвѣщенія другую—и наоборотъ. Если нельзя или трудно такъ устраивать церковныя службы, слѣдуетъ совершать ихъ для инородцевъ особо, въ извѣстные праздники, заранѣе ихъ къ тому подготовляя. Словомъ,—точныя правила для такого измѣнчиваго и живого дѣла трудно указать; но его всегда сможетъ уладить пастырская попечительность, если только среди самихъ пастырей выше всего будуть взаимная любовь и согласіе, къ чему призываешь насъ всѣхъ Самъ Пастыреначальникъ нашъ И. Христосъ.

E. Amvrosij.

Духовенство и его задачи во время войны. (Мысли и наблюдения священника).

Современная міровая война, достигшая колоссальныхъ, небывалыхъ еще въ исторіи человѣчества размѣровъ, какъ по числу участниковъ ея, такъ и по способамъ и средствамъ истребленія непріятельскихъ армій, втянула на первыхъ же порахъ въ кругъ своихъ дѣйствій и наше дорогое отечество— Россію. Предъ русскимъ государствомъ, православной Церквью и русскимъ обществомъ встали во весь ростъ новыя задачи, выдвинутыя войной, задачи, которыя, при своей колоссальности, требуютъ всеобщаго и огромнаго напряженія всѣхъ силъ русскаго народа для своего успешнаго выполненія, и то или иное решеніе этихъ задачъ будетъ служить яркимъ показателемъ тѣхъ силъ, той жизнеспособности, которыя лежать въ основѣ съ одной стороны государства и общества, какъ человѣческихъ учрежденій, а съ другой стороны, въ основѣ православной Церкви, какъ учрежденія божественнаго, проявляющаго чрезвычайныя благодатныя силы въ сферѣ обычныхъ земныхъ условій и ведущаго народы и царства въ вѣчное небесное отечество.

Въ частности, касаясь жизни православной русской Церкви, нужно сказать, что полнота церковной жизни, какъ цѣльная художественная картина, образуется изъ многочисленныхъ отдельныхъ штриховъ, и чѣмъ ярче, опредѣленіе и законченіе эти штрихи, тѣмъ отчетливѣе рисуется предъ духовнымъ взоромъ картина церковной жизни съ ея пастырствомъ, какъ руководящимъ элементомъ въ Церкви Христовой. Отдельные, но типичные штрихи дѣятельности духовенства, выхваченные изъ обширной массы фактовъ, ежедневно наблюдавшихъ и констатируемыхъ на громадномъ пространствѣ нашего отечества, съ одной стороны указываютъ на тѣ задачи, которыхъ осуществляются духовенствомъ во время войны, вокругъ которой, какъ вокругъ оси, вращаются теперь преиму-

щественно интересы русского народа, а съ другой стороны на тѣ живыя силы, которые вызваны въ средѣ духовенства внезапнымъ толчкомъ нагрянувшей войны къ активной разносторонней дѣятельности.

Война внесла новое огромное содержаніе въ общественную, семейную и индивидуальную жизнь русского народа и на всѣ стороны этой жизни наложила своеобразную печать. И духовенство, какъ городское, такъ и сельское неизбѣжно должно считаться съ этимъ новымъ содержаніемъ жизни. Каждый шагъ священника въ своемъ приходѣ теперь связывается съ войной и ея послѣствіями. Самое церковное богослуженіе восприняло въ себя, въ свой составъ мысли и чувствованія, затрагиваемыя непосредственно войной. Моленія о побѣдѣ надъ врагами, о ниспосланіи божественной помощи Царю-Помазаннику, обѣ уврачеваніи раненыхъ на полѣ брани воиновъ, о вѣчномъ упокоеніи умершихъ и дарованіи имъ вѣнцевъ нетѣнія, о сохраненіи святыхъ Божіихъ церквей съ предстоятелями и чадами ихъ, наконецъ, въ частности особое поминовеніе живыхъ и умершихъ на полѣ битвы воиновъ, взятыхъ изъ состава прихода,—все это возвращается религіозно-настроенную мысль и чувство молящагося къ тѣмъ-же военнымъ событиямъ, которая занимаютъ вниманіе и въ обыденной жизни, лишь освѣщающая эти события съ высшей религіозной точки зрѣнія—Промысла Божія, управляющаго судьбами лицъ и народовъ въ тѣхъ міровыхъ движеніяхъ, которыя для невѣрующаго представляются лишь проявленіемъ стихійныхъ силъ. За предѣлами храма, въ обычномъ теченіи жизни прихожанъ проникается заботами о войнѣ и ея участникахъ. И здѣсь священникъ на каждомъ шагу встрѣчается съ этими новыми деревенскими настроеніями и заботами и такъ или иначе долженъ реагировать на нихъ. Не минуютъ его личнаго участія и руководства и сборъ пожертвованій на дѣйствующую армію и на больныхъ и раненыхъ воиновъ, и заготовка бѣлля и подарковъ для воиновъ, и чтеніе газетныхъ сообщеній и журнальныхъ статей о ходѣ и разви-

ти военныхъ дѣйствій, гдѣ такъ необходимы для малоразвитаго и незнакомаго съ разными спеціальными и техническими терминами деревенскаго населенія разъясненія со стороны авторитетныхъ лицъ, каковыми являются въ данномъ случаѣ члены причта, и, наконецъ, заботы объ обеспеченіи семействъ лицъ, мобилизованныхъ изъ запаса и ополченія въ ряды дѣйствующей арміи. Все это и многое другое ставить современное духовенство лицомъ къ лицу предъ новыми запросами, новыми задачами времени и требуетъ отъ духовенства посильнаго ихъ разрѣшенія. Въ горькую чашу народной скорби нужно влить сладкій, цѣлитътельный бальзамъ утѣшения, ободрѣя, упованія на милость Божію, на лучшее будущее.

Своими скромными мыслями и наблюденіями въ обширной области дѣятельности духовенства въ настоящее время, время великихъ событий и великихъ задачъ, я и желалъ бы подѣлиться съ читателями «Епархиальныхъ Вѣдомостей».

I.

На дняхъ пришлось мнѣ присутствовать на бесѣдѣ епархиального миссіонера—проповѣдника съ запаснымъ батальономъ на дворѣ одного изъ учебныхъ заведеній губернского города.

Общимъ хоромъ пропѣли молитву Св. Духу, проповѣдникъ взошелъ на импровизированную трибуну, осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ, и свободно полилась его простая, доступная солдатскому уму, проникнутая воодушевленіемъ и сердечностью рѣчъ. Въ началѣ своей бесѣды ораторъ въ краткихъ словахъ изобразилъ ту эпоху въ своей жизни, когда онъ проходилъ дѣйствительную военную службу въ рядахъ гвардейского полка. Шагъ за шагомъ описалъ онъ жизнь свою въ полку съ вѣнчаной ея стороны, упомянулъ объ обученіи грамотѣ, объ успѣхахъ въ изученіи строевой службы, указалъ на свои внутреннія переживанія и на ту громадную пользу, какую дала ему солдатская служба, при добросовѣстномъ, честномъ и усердномъ исполненіи ея. Напряженное

вниманіе нѣсколькихъ сотъ слушателей было показателемъ того глубокаго вліянія, какое производила рѣчь проповѣдника на сердца слушателей. Чувствовалось, глядя на эти напряженныя лица, что слова оратора возбудили въ каждомъ изъ слушателей цѣлый рядъ, строй мыслей, непосредственно вытекающихъ изъ всегообихода ихъ воинской жизни, и отъ столкновенія этихъ мыслей рождалась и разгоралась искра патріотического воодушевленія, возникаль тотъ подъемъ духа, предъ которымъ никнутъ и стущиваются всевозможныя лишенія, препятствія и опасности. Дальше шла назидательная рѣчь о священномъ долгѣ каждого воина, призываемаго Царемъ-Батюшкой на поле брани, защищать всѣми силами вѣру, Царя и отечество отъ коварного, злобнаго и могущественнаго врага, о необходимости каждому солдату, какъ христіанину, имѣть у себя Евангеліе, книгу жизни, которое служить и руководствомъ въ нашей жизни ко спасенію, и какъ бы зеркаломъ, чрезъ которое мы можемъ видѣть всю свою жизнь съ ея добрыми свойствами и съ ея пороками. Рѣчь оратора прерывалась лишь пѣніемъ общеупотребительныхъ молитвъ и Символа вѣры, которые очень стройно были исполнены батальономъ, подъ руководствомъ опытныхъ швейцовъ изъ тѣхъ-же чиновъ-батальона. Закончилась бесѣда пѣніемъ троекратнымъ народнаго гимна и дружнымъ «ура» за Царя, доблестную армію и союзныя державы. Командиръ сердечно благодарила проповѣдника, назвавъ его «златоустомъ», и солдаты съ воодушевленіемъ крикнули ему «ура».

На другой день тотъ-же миссіонеръ-проповѣдникъ служилъ молебенъ напутственный предъ отправлениемъ сформированной и обученной уже роты на поѣздъ желѣзной дороги. Ораторъ въ воодушевленной рѣчи призывалъ воиновъ съ верой въ Бога, съ преданностью Царю и родинѣ, съ мужествомъ, достойнымъ русскаго солдата, смѣло идти на позиціи, предавъ себя въ волю Божію, подъ покровъ Божіей Матери и заступничество Св. Николая Чудотворца. Каждому солдату были разданы имъ Евангелія и брошюры религіозн-

го содержанія, сказано слово назиданія, утѣшеннія и ободрѣнія на вокзальѣ желѣзной дороги, и думается, и вѣрится, что каждый изъ этихъ воиновъ, у которыхъ и подъ сѣрой шинелью бьется сердце человѣка и христіанина, понесетъ съ собой на далекія позиціи ту искру святого воодушевленія на подвигъ за вѣру, Царя и отечество, которая загорается въ сердцѣ подъ вліяніемъ теплыхъ, въздушевыхъ рѣчей пастырей церковныхъ.

Бесѣды съ запасными, ратниками и новобранцами, формируемыми въ запасные батальоны и дружины и подготовляемыми къ отправкѣ на театръ военныхъ дѣйствій,—вотъ одна изъ существенно-важныхъ задачъ для духовенства въ настоящее время. И если справедливо положеніе, что техника и матеріальная часть играютъ огромную роль въ арміи, то еще болѣе справедливо утвержденіе, что духъ арміи имѣть рѣшающее значеніе въ войнахъ. Духъ русской арміи, которая является въ основномъ ядромъ своеимъ «плотью отъ плоти» и «костью отъ кости» православнаго русскаго народа, покоятся на религіозныхъ, мистическихъ основахъ. Цѣлые вѣка, въ теченіе которыхъ Св. Русь вела войны за вѣру православную, за домъ Божіей Матери, придали этимъ войнамъ религіозную окраску, и съ крестомъ въ сердцѣ, напутствуемый святыми таинствами покаянія и причащенія, идетъ православный русскій воинъ на бруниую страду, готовый положить жизнь свою «за други своя», за вѣру и народныя святыни. И кому, какъ не пастырю Церкви, коснуться опытною рукой религіозныхъ струнъ въ сердцѣ русскаго солдата, освѣтить войну съ религіозно-мистической точки зрѣнія, обрисовать красоту подвига на полѣ сраженій и вдохнуть въ робкія сердца нѣкоторыхъ силу воодушевленія, мужество и самоотверженіе. Этого требуетъ то драматическое состояніе, которое переживаетъ солдатъ во время призыва на войну.

Въ душевномъ мірѣ призывающаго на войну со дня призыва начинаются усиленная работа мысли и глубокія переживанія въ области чувства. Все то родное, близкое, съ чѣмъ до-

сельбы была связана многочисленными нитями его интимной и общественной жизни,— семья, круг друзей и знакомыхъ, мирная обстановка домашняго труда, приходскій храмъ съ его богослуженіемъ, могилы родителей и предковъ, поля, по которымъ проводить онъ сохой борозду за бороздой, луга, лѣсокъ, гдѣ знакомъ каждый кустикъ,— все это остается позади его, въ прошломъ, и можетъ быть на всегда, безъ надежды когда-либо увидѣть все это вновь. Что же ждетъ впереди взамѣнъ оставляемаго? Трудная школа ученія, боевая страда, походы, лишенія, ужасы войны, кровь, раны, стоны и страданія, можетъ бытьувѣчье, а можетъ быть мучительная смерть на полѣ битвы, гдѣ общая могила приметъ тебя въ свои холодныя объятия и некому изъ родныхъ будетъ поплакать на твоей могилѣ.

Этотъ драматическій переходъ отъ одного состоянія къ другому необходимо смягчить, неясные порывы, влеченіе къ выполненію новаго священнаго долга предъ родиной необходимо облечь въ опредѣленныя идеи, въ ясные, свѣтлые образы, поставить предъ сознаніемъ опредѣленныя цѣли, предъ совѣстю—новыя обязанности, тяжелый крестъ солдатской жизни надобно осмыслить, освѣтить такъ, чтобы онъ сталъ близкимъ сердцу, а общее дѣло народной борьбы получило бы въ глазахъ каждого солдата красоту подвига, ореоль святой жертвы и вполнѣ примирило бы каждого съ лишеніями, разлукой съ семьей, родиной и всей мирной обстановкой домашняго труда.

Кому же лучше сдѣлать это, какъ не священнику, лучше другихъ знающему психологію народа и съумѣющему подойти къ солдатскому сердцу съ той стороны, съ которой оно болѣе доступно влиянію искренняго, простого слова. Помимо психологического такта, которымъ можетъ обладать и всякий свѣтлый человѣкъ, священникъ обладаетъ особыннымъ даромъ «благоломъ жечь сердца людей», благодатью Св. Духа, даруемой въ таинствѣ священства, которая даетъ власть смѣю и дѣйствительно вліять на сердца слушателей силой выс-

шаго церковного авторитета, силой Слова Божія, той силой, которая помогала христіанскимъ учителямъ и подвижникамъ посрамлять въ преніяхъ о вѣрѣ несравненно болѣе мудрыхъ въ человѣческомъ смыслѣ этого слова, языческихъ философовъ и софистовъ.

На эту неотложную и важную задачу для современного духовенства указываетъ и Св. Сѵнодъ въ своемъ циркулярѣ епархиальнымъ преосвященнымъ. «Надлежить», говоритъ онъ, «имѣть всемѣрную заботу о неусыпномъ поддержаніи патріотического и религіознаго воодушевленія въ войскахъ, подготовляемыхъ къ сраженію съ непріятелемъ и обѣ охраненій ихъ отъ всякаго рода тлетворныхъ вліяній». Въ виду этого «религіозно-пастырское руководство въ запасныхъ баталіонахъ, въ коихъ обучаются новобранцы, ратники и запасные воинскіе чины», должно быть «поручаемо выдающимся по своему патріотическому и религіозному настроенію и пастырскому опыту священнослужителямъ, которые бы совершили богослуженій, проповѣдями и бесѣдами вдохновляли новыхъ воиновъ къ доблестному выполненію возложенаго на нихъ долга защиты родины».

Многочисленные факты проводовъ духовенствомъ уѣзда, гдѣ я живу, запасныхъ и ратниковъ, съ совершеніемъ наставлений молебствій, устройствомъ крестныхъ ходовъ, съ произнесеніемъ прощального пастырского слова, раздачей Евангелій, крестиковъ, просфоръ и подарковъ, свидѣтельствуя о глубокомъ, незабываемомъ впечатлѣніи, какое остается въ душѣ призываемыхъ на войну, отъ такихъ проводовъ. Душа согрѣвается благодатною теплотою церковныхъ молитвъ и пастырского поученія, и этотъ молитвенный огонь уносится въ глубинѣ души въ далекіе, холодные окопы и тамъ согрѣваетъ сердце и помогаетъ бодро переносить невзгоды военной жизни.

Живъ и дѣйствененъ пастырскій духъ въ нашемъ духовенствѣ и не смотря на многія внѣшнія и внутреннія невзгоды, какъ живой родникъ, бьетъ онъ многочисленными

струями, напаяя жаждущія назиданія и утѣшенія сердца вѣрующаго русскаго народа, ибо этотъ духъ пастырства пишется изъ неоскучаемыхъ источниковъ Слова Божія и благодати Св. Духа.

Твердая вѣра въ Бога, горячая любовь къ родинѣ, простое, безъискусственное, отъ сердца идущее слово помогутъ каждому пастырю Церкви оказать свое сильное вліяніе на душу воина, идущаго по Царскому призыву на поле браны. И предъ этой вѣй высокой степени важной задачей времени не остановится и не смутится ни одинъ пастырь Церкви, любящій свою родину и желающій ей побѣды надъ врагами.

П. К.

Война, трезвость и языки цифры.

— «Охъ, и война эта погибельная, сколько она силушки губить, сколько жизней береть!..» такъ говоритъ народъ, когда зайдетъ рѣчь о войнѣ; а о войнѣ ужъ непремѣнно выйдетъ рѣчь, съ кѣмъ-бы и гдѣ-бы кто ни встрѣтился. Каждый интересуется войной, что и вполнѣ понятно. И мнѣ, понятно, приходилось много разъ бесѣдовать съ мужиками о войнѣ...

— Правда, миленькие, война много силушки губить, много жизней береть! Врагъ силенъ и упоренъ! —

— Натакался супостать окаянный! Охъ, грѣхи наши тяжкие!...

— Да, за грѣхи наши Богъ насъ наказываетъ!.. Но Богъ-же опять и милуетъ насъ! —

— То есть какъ это? —

— А вотъ какъ! Если на войнѣ есть наши убитые, такъ зато дома у насъ нынѣшній годъ очень мало умираютъ народа! За нынѣшній годъ у насъ въ приходѣ померло только 200 душъ! —

— А родилось? —

— А родилось 350 душъ! Небывалый, исключительный годъ! Рожденность превысила смертность чуть не вдвое! Раньше бывало превышение рождаемости душъ на 40—60.., бывали, годы даже наоборотъ: умирало больше, чѣмъ рождалось!..—

— Такъ-то оно такъ! Да вѣдь на войнѣ-то убиваются все большихъ, а народилось въ то мѣсто хоть и больше, да что въ нихъ толку-то: чаща, мелюзга, хлѣбоѣды!..—

— Вырастутъ когда-нибудь, будуть и хлѣборобы!... Ну, ладно, пусть будетъ по вашему: не станемъ ставить на приходъ эту чащу, мелюзгу!.. Но неужели вы не видите чуда милости Божіей къ намъ въ томъ, что теперь нѣть вина? Ну, не чудо-ли это? Счились-ли кому раньше хотѣло сиѣ, чтобы жить безъ вина, что вотъ вдругъ не будетъ вина, и— воцарится полнѣйшая трезвость?—

— Нѣть, никто объ этомъ раньше и подумать не могъ!—

— Да, а какъ вамъ теперь нравится? Довольна-ли ваша душенька? Лучше-ли стало жить безъ вина?—

— О! несравненно лучше! Свѣтъ увидѣли! Раньше, бывало, вечеромъ не выходи изъ дома, на хулигана нарвешься; а нынѣ—спокой, благодать! Бабамъ такъ прямо царство ста-ло, не житѣ!.. Вотъ только война эта... много силушки губить!—

— Да ужъ на самомъ-то дѣлѣ, давайте-ка разберемся, много-ли война силушки губить? Возьмемъ районъ пошире, не одинъ нашъ приходъ, не одну нашу волость, а станъ, десять волостей!—

— А, ну-ка, интересно въ самомъ дѣлѣ!—

— Да, интересно: въ русско-турецкую войну изъ нашего стана убито 8 человѣкъ, въ японскую—4 человѣка, итого за 40 лѣтъ 12 человѣкъ, на каждый годъ приходится какъ-бы по 0,3 человѣка! Ну, что, много это или нѣть? На десять волостей—0,3 человѣка! Въ годъ!

— Не такъ-то много, а пожалу-что и пустякъ самый!—

— А знаете-ли сколько каждый годъ раньше губила силушки война съ зеленымъ зміемъ? Больше или меньше?—

— Должно быть больше!.. Воевали здорово! —

— Да, воевали здорово! И воевали беззрельно, безъ надежды одолѣть врага! Каждый годъ война съ зеленымъ зміемъ изъ нашего стана брала силушки 90—100 человѣкъ зашившихся! И тоже «силушки», самыхъ здоровыхъ, крѣпкихъ, настоящихъ мужиковъ, а иногда и женщинъ даже! Брала — почти всегда отцовъ семействъ; а вѣдь солдаты не всѣ семейные, многие изъ нихъ есть неженагыс; и если убить такового на войнѣ, то сиротства послѣ него не останется! —

— Да, правда это! —

— А были ли на войнѣ съ зеленымъ зміемъ больные и раненые вояки? —

— Ой, были, какъ не были! Болѣзни,увѣчья отъ пьянства, все было!

— Да, все было! И добавьте еще: ссоры, драки и множество преступлений и т. п.; все это невозможно учесть, никакая статистика тутъ не пособитъ! И затѣмъ, смерть на войнѣ за Вѣру, Царя и Отечество развѣ можно сравнить съ постыдной смертю на войнѣ съ зеленымъ зміемъ? —

— Ну, конечно нельзя: тамъ царствіе небесное! —

— А здѣсь, дома на войнѣ съ зеленымъ зміемъ? —

— А здѣсь — погибъ человѣкъ.., въ адъ пойдетъ!.. —

— Да, такъ вотъ видите-ли, что не такъ-то ужъ гибельна и страшна война съ врагами отечества! Не будь бы ся, не видать бы вамъ такого счастья — одолѣть зеленаго змія! Недаромъ пословица есть: «не видать бы счастья, да несчастье помогло!» И молитесь Богу, чтобы наше счастье продолжилось и дольше послѣ войны! —

— О, дай Богъ навсегда! Дай Богъ здоровья Государю-Батюшку!.. Всѣ тяготы готовы мы перенести, лишь бы не было этого проклятаго вина! Согласны лучше какіе-угодно налоги платить!.. —

— Да, такъ вотъ благодарите Бога и Государя, молитесь за Государя и за христолюбивое воинство! И не очень-то ужъ печальтесь, не уывайтесь: уныніе тоже вѣдь грѣхъ!..

Уновайте на милость Божію; бывали времена для Россіи и похуже нынѣшихъ! Богъ насть наказацъ вѣной, Богъ насть, какъ видите, и милуетъ, и поможетъ одолѣть супостатовъ нашихъ!

Таковъ языкъ цифръ, хотя и въ маленькомъ масштабѣ. Интересно было бы, если бы кто заставилъ говорить цифры въ большомъ масштабѣ: на уѣздѣ, на губернію, на всю Россію. Должно быть краснорѣчивъ бы быть этотъ языкъ!

Aliquis.

Безъстнымъ героямъ.

Не мать надъ могилой рыдаетъ,
Не другъ по усопшемъ груститъ,—
То вѣтеръ въ поляхъ завываетъ,
Да вороновъ стая кричитъ!..

Могила всѣхъ павшихъ сравняла;
Съ врагами врагъ рядомъ лежитъ...
Земля всѣхъ покорно приняла...
Одинъ крестъ надъ всѣми стоитъ!

Забрызганный чьею-то кровью
Стоить онъ свидѣтель нѣмой
Героевъ усопшихъ, что грудью
Стояли за край свой родной!

Природа ихъ снѣгомъ покрыла,
Блестящимъ, пушистымъ ковромъ;
Въ постельку, какъ мать, уложила
Подъ симъ деревяннымъ крестомъ.

А лѣтомъ украсить цвѣтами,
Душистой росой обольеть;
И птичка, кружась надъ крестами,
Хвалу Небесамъ запоетъ!..

Пусть крестъ безъимянный надъ вами!
Забыты пускай имена!...

Вы храбро сражались съ врагами,—
Героямъ же честь и хвала!!!

C. A. M—65.

По вопросамъ миссіи.

Братскій просвѣтительный домъ и новое предполагаемое
просвѣтительное Братство въ честь нерукотвореннаго
образа Христа Спасителя въ г. Вяткѣ.

Четвертое воскресеніе Великаго поста текущаго года будеть имѣть весьма важное значение для приходской церковной жизни въ г. Вяткѣ, а, можетъ быть, и епархіи.

Въ означенный день при Вятскомъ Спасскомъ соборѣ совершаются ежегодное торжество въ воспоминаніе великой милости Божіей, ииспосланной Богомъ на всю Вятскую страну въ 1657-омъ году по усерднымъ молитвамъ гражданъ г. Вятки предъ чудотворнымъ образомъ Христа Спасителя, который находится въ Вятскомъ Спасскомъ соборѣ, и именно — чудесномъ избавленіи г. Вятки и всей Вятской страны отъ моровой язвы — чумы. Съ тѣхъ порь ежегодно совершается круговой ходъ вокругъ прежняго города въ городѣ Вяткѣ въ означенный день, а также черезъ годъ совершается крестный ходъ по епархіи.

1-го сего марта Владыкою предложено причту и церковному старостѣ Спасскаго собора уступить одинъ изъ имѣющихся при Спасскомъ соборѣ причтовыхъ домовъ подъ братскій просвѣтительный въ честь Нерукотвореннаго образа Христова домъ (и гдѣмъ болѣе, что этотъ домъ находится на

самомъ видномъ и удобномъ для просвѣтительной дѣятельности мѣстѣ) и открыть при немъ особое просвѣтительное Братство въ честь Нерукотворенного Образа Христова. Владыка самъ обѣщалъ принять особенное свое личное участіе во всемъ означенномъ дѣлѣ и записаться первымъ братчикомъ этого братства.

Причтъ и церк. староста Спасскаго собора изъявили свое словесное согласіе на предложеніе Владыки.

Дай и помоги, Господи, осуществиться идѣи и мысли Преосвященнѣшаго Владыки! А для показанія того, какое значеніе въ пастырско-просвѣтительномъ дѣлѣ имѣеть особый для сего, специально подготовленный и принаруженный, домъ, мы приводимъ ниже выписку изъ отчета о благочиннаго Елабужскихъ городскихъ церквей за истекшій 1914-й г.

Внѣбогослужебныя чтенія, юбилейная народная аудиторія и библіотека-читальня въ г. Елабугѣ.

(Изъ отчета о. благоч. церквей г. Елабуги).

Картина религіозно-просвѣтительного вліянія городского духовенства г. Елабуги на населеніе была бы очень неполной, если не упомянуть о религіозно-нравственныхъ и церковно-историческихъ чтеніяхъ для интеллигенціи и средняго класса городского населения. Устройствомъ этихъ чтеній завѣдуется особый Комитетъ, который съ большимъ успѣхомъ ведетъ это дѣло вотъ уже пятый годъ. Прежде чтенія устраивались только по воскреснымъ днямъ съ ноября до Пасхи, а съ января текущаго года они стали устраиваться еще по средамъ. На каждомъ воскресномъ чтеніи участвуетъ прекрасный смѣшанный хоръ, въ количествѣ свыше 50 человѣкъ, соорганизованный псаломщикомъ и регентомъ Елаб. Спасскаго собора И. Дьяконовымъ изъ мѣстныхъ діаконовъ, псаломщиковъ и любителей церк. пѣнія. Еженедѣльно по четвергамъ Дьяконовъ—этотъ, по всей справедливости слѣдуетъ сказать, неутомимый и незамѣнимый труженикъ по дѣлу

церк. п'янія въ г. Елабугѣ, устраиваетъ специально для этихъ чтеній спѣвки и исполняетъ на чтеніяхъ обычно по двѣ духовныхъ пьесы лучшихъ церковныхъ композиторовъ въ перерывъ и въ концѣ чтенія. Въ нынѣшнемъ году не разъ нѣлись гимны союзныхъ державъ и общеславянскіе патріотическіе гимны. Чтенія среди недѣли сопровождаются свѣтовыми картинами и общенароднымъ церк. п'яніемъ всей аудиторіи въ 300—400 чел. Картины нынѣ выписываются Комитетомъ изъ Петрограда изъ конторы редакціи «Трезвыхъ всходовъ». Въ устройствѣ чтеній городское духовенство принимаетъ самое близкайшее участіе. Въ качествѣ лекторовъ, кроме священниковъ, выступаютъ преподаватели Епарх., Реального и Дух. училищъ. Всѣхъ чтеній во второй половинѣ 1914 г. было—въ періодъ времени съ 22-го окт. по 31 дек.—19. Чтенія предлагались на слѣд. темы: 22 окт.—«Матерь Божія»—Неб. Воевода земли русской; 26 окт.—«Участіе женщины въ дѣлѣ облегченія бѣдствій рода человѣч.»; 28-го окт.—«О чудотв. ик. Смолен. Б. Матери»; 2 ноябр.—«Война и христіанство»; 5 ноябр.—«Время дорого»; 9 ноябр.—«Популярное чтеніе о соврем. войнѣ»; 12 ноябр.—«Крестоносцы»; 16 ноябр.—св. І. Златоустъ»; 19 ноябр.—«Первые учителя винопитія»; 23 ноябр.—«Освобожденіе славянства отъ иѣменскаго ига»; 26 ноябр.—«Св. Николай Чудотворецъ»; 30 н.—«Освобожденіе славянства отъ иѣменскаго ига» (второе чтеніе); 3 дек.—«Преп. І. Дамаскинъ»; 7 дек.—«Галицкая Русь»; 10 дек.—«Насл. Цес. Алексѣй Никол.»; 14 дек.—«Дѣтство и отрочество І. Христа»; 17 дек.—Св. Меѳодій (изъ истор. иконоб); 21 дек.—«Рождество Христово—праздникъ мира и переживаемая дѣятельность»; 28 дек.—«Герои современной войны». Залъ аудиторіи, вмѣщающей 400 человѣкъ, большую частью былъ переполненъ, часто не хватаетъ мѣста всѣмъ желающимъ послушать. Нѣкоторые, какъ мнѣ известно, по два, по три раза приходили, но отъ входныхъ дверей возвращались обратно, за невозможностью попасть въ аудиторію. Для упорядоченія дѣла пришлось ввести входные билеты, причемъ по воскресень-

ямы они были платными—по 5, 10 и 20 к., а по средамъ бесплатными. И оч. нерѣдко—за часть, за два до начала чтенія билетовъ уже не было. Нельзя не порадоваться этому отрадному явлению, этой духовной жаждѣ Елабужанъ. Такое отношение ихъ къ чтеніямъ служитъ вѣрнымъ показателемъ успѣха чтеній и въ тоже время является лучшей наградой устроителямъ за ихъ труды нелегкіе по веденію чтеній.

Первые три года эти чтенія устраивались въ залѣ образцовой школы при Стакѣевскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ; но тѣснота помѣщенія, удаленность его отъ центра города и, наконецъ, эпидемическая заболѣванія, какъ среди ученицъ школы, такъ и среди воспитанницъ Епарх. училища, не мало препятствовали правильному и успешному веденію этихъ чтеній. Все это и побудило Елаб. городское духовенство озаботиться устройствомъ особаго специальнаго помѣщенія для веденія чтеній. И вотъ, съ Божіей помощью, при общемъ добромъ сочувствіи и поддержкѣ, въ половинѣ ноября прошлаго 1913 г., въ центрѣ города, на соборной площади, появилась *Юбилейная народная аудиторія*, сооруженная по инициативѣ Елаб. городского духовенства въ ознаменование 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Кромѣ того, съ южной стороны къ аудиторіи сдѣланъ каменный пристрой, въ 6 саж. дл., 4 саж. ширины. Пристрой въ настоящее время отдѣланъ, и съ августа въ это помѣщеніе перенесена изъ аудиторіи библиотека-читальня Елаб. городского духовенства. Все это сооруженіе стоитъ до 15,000 р. Нельзя не сказать нѣсколько словъ въ настоящемъ отчетѣ и объ упомянутой сейчасъ библиотекѣ-читальни. Давно Елабужское городское духовенство лелеяло мечту—открыть свою библиотеку-читальню, но недостатокъ средствъ, а главное отсутствіе подходящаго для библиотеки помѣщенія долгое время препятствовали осуществленію этого добра гнѣренія. Только нынѣ, съ устройствомъ аудиторіи, представилась возможность осуществить эту мечту. Вопросъ объ открытии библиотеки-читальни началъ обсуждаться городскимъ

духовенствомъ на благочинническихъ собраніяхъ въ сентябрѣ прошлого года. Три общихъ собранія духовенства и нѣсколько собраній избранной библіотечной комиссіи были спеціально посвящены этому вопросу и, наконецъ, по получении разрѣшенія Епархіального Начальства, библіотека-читальня Елаб. городского духовенства въ воскресенье—23 февр. 1914 г. торжественно была открыта. Согласно § 5 устава библіотеки-читальни ею завѣдуется особый Комитетъ, который состоитъ изъ избранныхъ духовенствомъ г. Елабуги пяти лицъ и двухъ лицъ изъ корпорацій мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведений. Ко дню открытія библіотеки было выписано 2094 тома въ 2209 экз. на сумму 1500 р. Кромѣ того, ко дню открытія были и пожертвованныя книги. Периодическихъ изданій (журналовъ, газетъ) библіотека-читальня имѣеть 36 названий. Въ составъ ихъ входятъ всѣ наши русскіе духовные журналы, наиболѣе популярные, одинъ даже заграничный—Берлинский—«Церковная правда», изд. прот. Мальцева. Есть и свѣтскіе журналы, есть и педагогическіе, и дѣтскіе, два по сельскому хозяйству и четыре ежедневныя газеты. Книжное богатство съ каждымъ мѣсяцемъ понемногу все увеличивается и увеличивается. Немало поступило жертвованныхъ книгъ и послѣ открытія библіотеки. Все это книжное богатство предлагается мѣстному населенію на самыхъ льготныхъ и всѣмъ доступныхъ условіяхъ: за пользованіе книгами, журналами и газетами по 1-му разр. взимается 2 р. въ годъ, а по 2-му разр.—1 р. 50 к., въ мѣсяцъ по 1-му разр.—25 к., по 2-му разр.—15 к. Пользованіе для народа и дѣтей изъ отдѣла IX библіотеки, отдѣла оч. богатаго, свыше 1000 том., совсѣмъ безплатное, только со внесениемъ залога, равнаго стоимости взятой книги. Читальня-безплатная для всѣхъ. Библіотекарша свой ежедневный довольно сложный трудъ несетъ безвозмездно. И, слава Богу, это новое религіозно-просвѣтительное учрежденіе въ г. Елабугѣ приносить уже свои добрые плоды. Даже въ лѣтнее каникулярное время, когда многіе разѣзжаются изъ Елабуги, нѣтъ учащихъ и учащихся, ни одного дня не прой-

деть, чтобы 6—10 человѣкъ не зашли въ библіотеку почитать. Полисчиковъ за 1-й годъ состояло 177 чел., изъ нихъ 50 чел. платные и 127 чел. безплатные.

Съ окт. 1914 г. при библіотекѣ-читальнѣ открыта продажа крестиковъ, иконочекъ и полезныхъ книгъ, брошиоръ и листковъ.

Противъ приведенного мѣста, изъ отчета благочиннаго церквей г. Елабуги помѣтка Его Преосвященства: *тогда какъ въ Вятки подобнало и нынѣ*.

Проповѣдническій кружокъ при Вятской Дух. Семинаріи.

При Вятской Духовной Семинаріи уже иѣсколько лѣтъ существуетъ подъ предсѣдательствомъ преподавателя Дух. Семинаріи С. Е. Карнѣева, изъ воспитанниковъ 6, 5 и 4 классовъ особый проповѣдническій кружокъ. Означенный кружокъ особенно развернулъ свою дѣятельность за вторую половину 1914 г. Внутренняя сторона дѣятельности процовѣдническаго кружка проходила въ стѣнахъ Семинаріи и состояла преимущественно въ реферахъ для своихъ членовъ; но для насъ важны преимущественно свѣдѣнія о дѣятельности означенного кружка, касающіяся собственно вѣнѣній стороны его дѣятельности, т. е. миссіонерскаго характера, народнаго просвѣщенія. Дѣятельность проповѣдническаго кружка съ означенной стороны за вторую половину 1914 г. (съ сентября по дек. мѣсяцы включительно) проявлялась: въ проповѣданіи членовъ его по церквамъ г. Вятки; въ веденіи вѣбогослужебныхъ бесѣдъ въ «Братствѣ слѣпыхъ» Н. Н. Поповой на Богословской ул. и въ пріютѣ малолѣтнихъ Преосв. Исидора на Морозовской улицѣ, а также въ частныхъ бесѣдахъ съ ранеными въ разныхъ лазаретахъ. Въ лазаретахъ же совершились иногда при иѣніи хора семинаристовъ и богослуженія (всенощныя и молебны). Проповѣди произносились членами кружка въ 12 храмахъ г. Вятки, и было произнесено всѣхъ проповѣдей 114 по тетради и 3

импровизації; виѣбогослужебныхъ бесѣдъ проведено членами кружка въ «Братствѣ слѣпыхъ»—38, въ пріютѣ малоѣтнихъ—24 и въ лазаретахъ—2, богослуженій совершионо при пѣніи хора семинаристовъ въ лазаретахъ 12, и, кромѣ сего для развлеченія раненыхъ со стороны семинаристовъ было по различнымъ лазаретамъ 6 хоровыхъ посѣщеній и 4 оркестровыхъ и до 50 посѣщеній со стороны отදльныхъ лицъ для веденія частныхъ бесѣдъ.

Такую дѣятельность семинаристовъ приводится съ радостю привѣтствовать и благодарить г-на Предсѣдателя кружка, преподавателя Семинаріи С. С. Карнѣева, что онъ еще со школьнай скамы пріучаетъ будущихъ кандидатовъ священства къ идейной пастырской работе.

Иноепархіальная хроника.

Богослуженія Великаго поста въ Александро-Невской лаврѣ.

По распоряженію высокопреосвященнаго митрополита Владимира въ Александро-Невской лаврѣ на все время Великаго поста, кромѣ обычныхъ дневныхъ и вечернихъ праздничныхъ и простодневныхъ богослуженій, установлены съ 8-го сего февраля—по воскресеньямъ служеніе молебна и акаѳиста страстямъ Христовымъ послѣ вечерни, начало которой въ 4 часа дня въ Духовской церкви, и по пятницамъ въ Крестовой церкви съ 6 часовъ вечера—служеніе акаѳиста Успенію Пресвятой Богородицы.

Въ обоихъ случаяхъ служить самъ высокопреосвященный митрополитъ Владимиръ.

Народные бесплатные концерты.

Въ цѣляхъ болѣе широкаго ознакомленія столичнаго населения съ художественными произведеніями отечественной и западно-европейской музыки, дирекція «концертовъ А. Золоти»

Рѣшила устроить въ текущемъ году народные бесплатные концерты въ залѣ городской думы по воскресеньямъ, 1-го, 8-го и 29-го марта и 5-го, 12-го, 19-го и 26-го апрѣля.

Каждое воскресеніе будетъ дано по два концерта съ одинаковой программой.

Началу каждого концерта будетъ предшествовать краткое пояснительное слово о художественномъ значеніи исполняемыхъ произведеній и жизни ихъ авторовъ.

Священникъ *П. Трапицынъ*.

По случаю войны.

*Отъ состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества Государя Императора покровительствомъ Скобелевскій Комитетъ для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ. Вышло въ свѣтъ новое роскошно иллюстрированное изданіе: **ВТОРАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА, по разсказамъ ея героевъ.***

Совѣтъ Скобелевскаго Комитета, приступивъ къ изданію этого труда, преслѣдуетъ, кроме увеличенія столь необходимыхъ сейчасъ для него средствъ на оказаніе помощи нашимъ больнымъ иувѣчнымъ воинамъ, также и другую весьма серьезную и своевременную цѣль,—дать действительно художественное популярно и правдиво изложенное описание текущей великой освободительной борьбы противъ германизма, вынашившей на долю исторической защитницѣ и собирательницѣ славы, нашей великой родинѣ—России.

Крайне интересный, захватывающій по своему содержанию текстъ изданія составляется по подлиннымъ рассказамъ участниковъ войны извѣстными русскими литераторами, рисунки-же исполняются лучшими петрографскими художниками и иллюстраторами по имѣющимся въ распоряженіи Комитета

фотографіямъ, наброскамъ и другимъ безспорнымъ докумен-
тамъ съ театра военныхъ дѣйствій. Такимъ образомъ, это
изданіе будетъ лучшимъ и наиболѣе полнымъ изъ всѣхъ до-
сихъ поръ появлявшихся на книжномъ рынке и будетъ дѣй-
ствительно вполнѣ соотвѣтствовать своему высокому назна-
ченію.

Идя на встрѣчу потребностямъ публики, и въ цѣляхъ
распространенія этого труда среди самыхъ широкихъ клас-
совъ населения, Скобелевскій Комитетъ рѣшилъ сдѣлать его
возможно болѣе общедоступнымъ, для чего назначилъ цѣну
каждаго выпуска *по предварительному заказу* всего въ
20 копѣекъ.

Точное количество выпусковъ пока опредѣлить невозможно, но ихъ будетъ, согласно собранному уже и намѣчаю-
щемуся еще матеріалу, не менѣе 30-ти. Желающимъ получить
всѣ выпуски, начиная съ первого, тотчасъ по выходѣ ихъ
въ свѣтъ, благоволить выслать деньги, хотя бы частями, за
все изданіе заблаговременно. Лучше всего деньги высылать
коллективно, иѣсколькоимъ лицамъ вмѣстѣ, съ указаніемъ об-
щаго для всѣхъ адреса, чтобы такимъ образомъ сократить
расходы какъ по пересылкѣ денегъ, такъ и по пересылкѣ
книгъ.

Совѣтъ Скобелевскаго Комитета, извѣщаю Васъ обо-
всемъ вышеизложенномъ, обращается къ Вамъ съ покорнѣй-
шую просьбою не отказать ему въ своей любезной помощи и
содѣйствовать возможно болѣе широкому распространенію пред-
лагаемаго изданія, весь доходъ отъ котораго идетъ на святое
дѣло устройства новыхъ инвалидныхъ домовъ и санаторій для
воиновъ, потерявшихъ трудоспособность на войнѣ, въ чмъ
уже начинаетъ ощущаться настоятельная потребность.

Адресъ: Петроградъ, Мытинская ул. 27. Канцелярія
Скобелевскаго Комитета.

12-лѣтній унтер-офицеръ. Въ госпиталѣ мѣстечка
Сольцы находится на излеченіи двѣнадцатилѣтній герой Гре-

герой Дружининъ, за проявленную имъ храбрость произведенный въ чинъ младшаго унтеръ-офицера лично самимъ Верховнымъ Главнокомандующимъ. Маленький воинъ находился при музыкантской командѣ одного изъ полковъ действующей арміи. После пребыванія на театрѣ войны онъ былъ вначалѣ зачисленъ въ разведочную команду, а по обнаруженіи рѣдкой стойкости и недѣтской храбрости былъ откомандированъ въ саперную, а потомъ въ автомобильную роту. Двѣнадцатилѣтнее «начальство» чувствуетъ себя теперь хорошо и снова рвется на войну. Мальчикъ уже не разъ изъ многихъ госпиталей дѣлалъ попытки къ побѣгу, и только строгій надзоръ даетъ ему возможность долечиться.

Военные «таланты» его обнаружились во время боевъ у Выссы, гдѣ онъ оказалъ своему полку много различныхъ цѣнныхъ услугъ и показалъ себя дивнымъ разведчикомъ. Воинъ съ удовольствиемъ разказываетъ о своихъ служебныхъ хитростяхъ и шуткахъ надъ непріятелемъ. На вопросъ, за что онъ произведенъ въ унтеръ-офицеры, малолѣтній герой гордеюще отвѣчаетъ:

— Унтеръ-офицерскія нашивки за автомобиль получилъ. Эхъ, и хорошо же мы на автомобиль поработали—будетъ пась помнить Нѣмецъ!

Отецъ мальчика тоже находится на войнѣ, только въ другомъ полку и, какъ и сынъ, сумѣлъ показать себя дѣльнымъ храбрымъ солдатомъ.

(«Нов. Вр.»).

Трезвость, война и количество душевныхъ заболеваний среди воиновъ. Почетный лейбъ-медикъ Высочайшаго Двора А. В. Тимофеевъ сдѣлалъ главному управлению Краснаго Креста краткій докладъ о душевныхъ заболѣваніяхъ въ арміи.

Общій процентъ душевныхъ заболѣваній оказался въ арміи неожиданно малымъ. За все время черезъ Красный Крестъ прошло 110 человѣкъ, изъ коихъ 20 было нервно-

больныхъ. Другія мѣстныя больницы имѣли всего около 100 душевно-больныхъ. Такимъ образомъ весь Юго-Западный фронтъ далъ 200 душевно-больныхъ—т. е. 0,2—0,25 заболѣваній на тысячу. Между тѣмъ самые осторожные подсчеты, основанные на статистикѣ прежнихъ войнъ, давали цифру не менѣе 2 заболѣваній на тысячу. Причина столь ёла-гопріятнаго явленія заключается, по всей вѣроятности, въ отсутствіи вина и въ бодромъ состояніи духа арміи. Изъ заболѣвшихъ на одного кадроваго приходится 5 запасныхъ, а изъ этихъ послѣднихъ большинство слабоумные и эпилептики, т. е. заболѣвшіе такими формами, которыя въ связи съ обстановкою военнаго времени не находятся.

Х р о н и к а .

Торжественное молебствіе по случаю паденія Перемышля. 10 марта, въ 12 часовъ дня, въ Александро-Невскомъ соборѣ Преосвященными Никандромъ, Павломъ и Исидоромъ, въ сослуженіи всего духовенства г. Вятки, было совершено торжественное благодарственное молебствіе по случаю взятія русскими войсками австрійской твердыни—перво-классной крѣпости Перемышля. Молебствіе закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору. Царствую-щей Семьѣ, Верховному Главнокомандующему и побѣдоносно-му русскому воинству. Соборъ былъ переполненъ молящи-мися, среди которыхъ было много солдатъ. Благодарствен-ная молебствія въ этотъ день были совершены также во всѣхъ духовноучебныхъ заведеніяхъ г. Вятки.

Архіерейскія служенія. 8 марта, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейского дома. Въ Каѳедральномъ собо-рѣ Божественную литургію въ этотъ день совершалъ Пре-освященный Павелъ. Вечеромъ Преосвященнымъ Никандромъ была совершена въ Александро-Невскомъ соборѣ вечерня и послѣ нея, при общенародномъ пѣніи, канонъ и акаѳистъ Божественнымъ Страстямъ Христовымъ. Одновременно Пре-освященнымъ Исидоромъ была совершена вечерня и моле-

бенъ съ акаѳистомъ Господу Іисусу въ Воскресенскомъ со-
борѣ, также при общенародномъ пѣніи.

Архіерейскія посѣщенія экзаменовъ. 7 марта, въ суббо-
ту, Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, присут-
ствовалъ въ Духовной Семинаріи на экзаменѣ Св. Писанія
въ VI классѣ.

Религіозно-нравственныя чтенія. 8 марта, въ воскре-
сеніе, чтеніе въ залѣ первой мужской гимназіи было предло-
жено преподавателемъ семинаріи П. С. Устиновыムъ на тему:
„Толстой и Достоевский“. Пѣль хоръ Трифонова монастыря

*Посѣщеніе воспитанниками Семинаріи лазаретовъ для
раненыхъ.* Со второй недѣли Великаго поста воспитанники
Семинаріи снова возобновили свои посѣщенія лазаретовъ и
госпиталей для совершенія тамъ богослуженій; такъ, 18 фе-
враля они ходили въ госпиталь Общины Краснаго Креста,
гдѣ былъ отслуженъ о. Петромъ Трапицкимъ молебенъ съ
акаѳистомъ.

21го февраля воспитанники посѣтили два лазарета:
лазаретъ № 3-й и госпиталь Общины Краснаго Креста.

Каждый разъ послѣ богослуженія воспитанники всту-
пали съ ранеными въ бесѣды, стараясь ободрить ихъ въ
ихъ тяжеломъ положеніи. Раненые весьма благодарны семи-
наристамъ за то, что при ихъ участіи совершается для нихъ
богослуженіе и имъ есть возможность помолиться.

„Ужъ слишкомъ изстрадалась наша душа“, говорять они,
„она жаждетъ отдыха отъ ужасовъ войны и богослуженіе,
совершаемое у насъ, какъ нельзя лучше избавляетъ насъ
отъ душевныхъ страданій, заставляя забыться отъ ужасовъ,
которые намъ пришлось пережить на войнѣ. Мы мысленно
переносимся къ родимымъ полямъ, къ нашему храму, гдѣ
тоже совершается сейчасъ служба, и эти минуты для насъ
большое счастье“.

„Дай Богъ вамъ здоровья“, говорятъ обыкновенно ра-
неные при прощаніи съ семинаристами.

Примѣръ достойный подражанія. Въ селѣ Петровскомъ,
Уржумскаго уѣзда, по инициативѣ мѣстнаго о. настоятеля, по
субботамъ въ Великомъ постѣ вводится общенародное пѣ-

ніе всѣхъ причастниковъ — прихожанъ. Какъ пріятно слушать и молиться, когда поютъ сотни людей стройно и громко, и молишься тогда, именно, отъ чистаго сердца, какъ и надлежить послѣ Таинства Св. Покаянія. Наканунѣ, т. е. въ пятницу послѣ вечерняго правила, о діаконѣ при участіи псаломщика устраиваетъ съ народомъ спѣвки, на которыхъ пропѣвается вся литургія, а въ субботу уже всѣ поютъ стройно, громко и смѣло. Какъ довольны этимъ прихожане — и выразить невозможно, отъ многихъ я слышалъ, да и самъ какъ прихожанинъ, скажу, что только теперь мы поняли, что такое общее пѣніе въ храмѣ. Въ нынѣшнее тяжелое время только и нужно молиться и прилагать всѣ свои мысли къ Богу, а потому общее пѣніе необходимо, и это сознаетъ каждый православный христіанинъ. Дай Богъ, чтобы и другихъ приходскихъ храмахъ такимъ же образомъ вводилось общее пѣніе, о которомъ такъ много пишутъ и говорятъ, но которое, къ сожалѣнію, мало вводится, по какимъ-то неизвѣстнымъ причинамъ. Вѣдь если у старообрядцевъ и сектантовъ введено общее пѣніе, то тѣмъ болѣе мы, православные христіане, должны славить и воспѣвать Господа нашего Иисуса Хр., Его Пречистую Матерь и всѣхъ Св. въ молитвахъ и пѣснопѣніяхъ всѣ, едиными устами и единымъ сердцемъ.

Въ воскресные же дни нѣпустительно причтъ с. Петровскаго служить вечерни съ акаѳистами: Пр. Б-цѣ и Страсты поперемѣнно, причемъ запѣвы поются всѣми молящимися, чѣмъ причтъ заслуживаетъ любовь и уваженіе къ себѣ со стороны прихожанъ и привлекаетъ въ храмъ большое количество прихожанъ — богомольцевъ. По окончаніи акаѳиста, не смотря на то, что каждый воскресный день нѣпустительно служатся молебны о дарованіи побѣды надъ врагомъ и поминаются за литургіей и молебномъ о здравіи всѣ воины-прихожане, причтъ всегда поминаетъ о здравіи воиновъ и тогда, что весьма пріятно родителямъ и близкимъ, потому что хотя они сами не всегда могутъ быть въ церкви, но вполнѣ спокойны, зная, что за ихъ родныхъ воиновъ всегда молятся ихъ пастыри. Въ заключеніе скажу: если бы вездѣ такъ-же велось, то вполнѣ можно сказать, что религіозное настроеніе прихожанъ очень-бы поднялось и уваженіе къ своему духовенству увеличилось.

Прихожанинъ.

Въ пользу Сербовъ и Черногорцевъ. Редакціей вновь получено въ пользу Сербовъ и Черногорцевъ, пострадавшихъ отъ войны, отъ крестьянина Корляковскаго прихода, Яранскаго уѣзда, Тихона Терентьева Шестакова 20 руб. и отъ діакона с. Косы, Слободского уѣзда, Василія Шкляева 3 руб. Деньги, какъ и въ прошлые разы, отправлены по назначению черезъ настоятеля Сербскаго подворья въ Москву архимандрита Михаила.

На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи
На кровать имени женъ духовенства Вятской епархії при Вятскомъ Епархиальномъ лазаретѣ Редакціей вновь получены пожертвованія: отъ семьи священника села Верхней Игры, Елабужскаго у., Николая Сырнева 2 руб. и отъ жены священника села Святогорья, Глазовскаго уѣзда, Вѣры Ильиничны Блиновой 20 руб. 30 коп. Эти послѣднія деньги посланы при письмѣ слѣдующаго содержанія: „препровождаю при семъ собранные мною при участіи А. С. Аммосовой и А. А. Ардашевой 20 р. 30 к. на содержаніе койки имени женъ духовенства Вятской епархіи отъ жителей с. Святогорья: Анны Аммосовой 1 р., жены священника Иоанна Блинова 3 р., просфорницы Глушкиной 25 к., Ии Блиновой 50 к., Анны Овсянниковой 10 к., Ардашевой, жены священника 3 р. 50 к., Чистосердова 50 к., Жуковыхъ 1 р., Ивана Цыкина 50 к., Пономаревой 25 к., М. Зайцевой 20 к., О. Пономаревой 30 к., П. Киселева 10 к., С. Бабкина 1 р., Змѣевой 50 к., Даниловой 50 к., Воробьевы 30 к., Григорьева 10 к., Павловой 60 к., Сикова 50 к., Скорнякова 50 к., жены священ. С. Рылова 30 к., М. Русскихъ 30 к., Кожевниковой 1 р., Наумовой 1 р. и Кошурниковой 1 р.

Спасибо уважаемой матушкѣ за энергичный сборъ пожертвованій между своими знакомыми.

На красное яичко нашимъ воинамъ. На красное яичко нашимъ дорогимъ воинамъ получено отъ діакона села Косы, Слоб. у., Василія Шкляева 2 руб.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 12 марта 1915 г.
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ
и его отдѣленіяхъ продаются книжка:
Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ духовныхъ стихахъ, избранныхъ и положенныхъ на
ноты для простого народа.

Цѣна съ пересылкой 12 коп. Можно посыпать почтовы-
ми марками.

Вся чистая выручка отъ продажи этой книжки посту-
пить въ пользу учащихся въ церковныхъ школахъ Вятской
епархіи сиротъ воиновъ, павшихъ въ бояхъ.

Первая Гомеопатическая аптека въ Вяткѣ.

(Московская ул.)

Принимаетъ подписку на новый двух-
недѣльный журналъ:

ГОМЕОПАТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

Цѣна 4 р.
въ годъ.

Имѣются въ продажѣ брошюры:

„ТИФЪ“ и „ОСПА“

ц. 20 к.

Духовные лица пользуются скидкой 20%.

Провизоръ Александръ Романовичъ Маттесь.